

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRASOVU, piața mare Nr. 22.  
Scrisorile născute nu se pri-  
mescu. Manuscris-urile nu se re-  
trimiți!

Birourile de anunțuri:  
Brasov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena:  
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler  
(Otto Haas), Heinrich Schöckel, Adol-  
f Berni, H. Pakes, A. Oppel, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. F. Gold-  
berger, Anton Mészai, Eckstein Bernati;  
în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmondă pe o colonă 6 cr.  
și 30 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tariful și învoielă.  
Reclame pe pagina III-a o so-  
ră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 188.

Brasov, Vineri 26 Augustu (7 Septembrie)

1888.

"Gazeta" iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brasov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Brasov, 25 Augustu st. v. 1888.

Nu mai incapa in doela, ca miș-  
carea Cehilor a adus puțină  
vieță în inutul monarhiei, unde  
se pare, ca cestiunea naționalită-  
ților a amonțit cu totul.

Și totuși cine va nega, ca ces-  
tiunea naționalităților este ces-  
tiunea de vieță a monarhiei habs-  
burgice? Cine va nega ca acesta  
cestiune e încă departe de a fi  
resolvată, cu toate ca rezolvarea ei  
grabnică se impune din ce în ce  
mai mult ca cel mai de căpen-  
tenia interesu al împărăției.

Dincolo de Laita cel puțin  
se manifestă stăruința de a ajunge  
la o împăcare a naționalităților  
și luptele naționale au devenit  
acolo o adevărată trebuință.

Dér de un timp încoco na-  
ționalitățile slave au început să-și  
pérdă răbdarea, pentru că vedu că  
cu tactica urmărită de cabinetul  
Taaffe se apropiă prea încet de  
ținta dorită, așa ca concesionile  
mai mici ce li s'au făcut în pri-  
vința limbei amenință de a deveni  
ilusorie printr'o asemenea politica  
de trăgănare.

Cehii mai alesu se temu, ca  
politica oportunistă a clubului lor  
din sinul majorității camerei, a-  
mână prea multu realizarea dorin-  
țelor și aspirațiilor lor, fără  
a delătura totodată și pericolul  
de a perde érași pozițiunea favo-  
rabilă, ce-o ocupă adă Cehii în  
statu, printr'o neașteptată întorsé-  
tura a lucrurilor.

Carpe diem își dice Dr. Gregr  
și de aceea stăruie elu așa de  
multu ca Cehii să părăsescă po-  
litica de oportunitate și să-și re-  
clame drepturile în totă întregi-  
mea lor.

Partida Cehilor tineri pare  
dispusă a juca în Boemia un rol  
analogu celuia ce l'a jucat odini-  
oră opozițiunea extremă maghiară.  
E vorba de a băga puțină spaimă  
în șirurile majorității, care cu toate  
principiile ei federaliste, ce pre-

tinde a le profesa a devenit forte  
indiferentă în cestiunile de dreptu  
naționalu.

Combătendu politica „Cesky  
Klub“-ului Cehii tineri speră ca  
voru esercita o presiune asupra  
guvernului silindul de a părăsi  
tactica sa de așteptare.

Se pare însă, ca acțiunea Ce-  
hilor tineri nu este numai un  
resultatu al combinațiunei co-  
mune, căci partida lui Rieger este  
forte îngrijată, ca nu cumva prin  
acesta acțiune să se strice mai  
multu decâtu să se folosescă cauzei  
boeme.

Presupunerea noastră, ca con-  
ferența convocată de Dr. Rieger  
are de scopu a afla unu *modus  
vivendi* între cele două partide boeme  
se adevărește.

„Nu mai putem să privim“  
— scrie „Politik“ — „cu mâinile  
incruciate la așa numita mișcare  
națională în Boemia, care a luat  
nise dimensiuni și unu caracteru,  
care pôte să ne compromită succe-  
sele politice dobândite până acuma“.

De aceea Dr. Rieger n'a con-  
chiămatu numai o conferență a  
partisanilor săi, ci o conferență  
de notabili, care să cuprindă pe  
toți patrioții cehi și să afle unu  
*modus vivendi* între cele două partide.

De-lu voru afla ori nu, mișca-  
rea dintre Cehi este și rămâne  
forte importantă pentru viitoru  
soluțiunei cestiunei naționalită-  
ților în monarhia noastră.

## Procesul de presă al foicei „Ro- mânische Revue.“

Cuvântarea apărătorului Coriolan Brediceanu:  
(Fine.)

Prin urmare acuzarea: cumcă sun-  
temu scoși din toate terenele, unde am  
puté să ne luptăm cu arme legale pen-  
tru interesele noastre, nu e numai forte  
gravă, dér și forte adevărată. Cu repro-  
ducerea „adeverului“ nu se așită nimeni  
la „ură“ contra națiunei maghiare, pen-  
tru-ca nu națiunea maghiară se acuză

d'acéstă nedreptățire, ci guvernul și sis-  
temul său.

A dona „acuzare gravă“, ce dice dl  
procuror, ca se cuprinde în contra na-  
țiunei maghiare, ar fi punctul acela din  
al II articlu incriminat, unde se dice:  
„cumcă guvernul face totu pentru pro-  
movarea intereselor maghiarismului, ne-  
luându în considerare, ca prin acesta su-  
feru interesele drepte ale naționalități-  
lor și în deosebi ale Românilor“. Cu-  
vântul „ilegalu“ nu se află în textul  
articlului; dealtmintrelea totu cuprinsul  
articlului e adevărul curat până la o li-  
teră și în articlu cetit se dovedesce până  
la evidență și cu cuvintele eminentului  
bărbat de statu al Ungariei contele  
A. Apponyi, ca „pentru naționalități nimicu  
nu putem și nici nu putem să vrem  
a face fiindcă nici pentru *interesele nos-  
tre unguresci* nu avem destul“.

Acestu tristu adevăr însă éra nu se  
referesce la națiunea maghiară, ci numai  
la guvern, căruia a-i enumera propriile  
fapte nu pôte fi crimă, éra cătră nați-  
unea maghiară se adresază autorul nu cu  
ură, ci cu adevărată iubire patriotică,  
voindu a o lumina, ca proteoțiunea sepa-  
rată a intereselor sale prin sistemul  
guvernului actualu i pôte precipita în  
modu măestritu o înaintare și o înflorire  
mai repede, dér numai pe conta opririi  
progresului la celelalte naționalități. O  
asemenea influință nenaturală și dăunósă  
la celelalte naționalități nu pôte contri-  
bui nici când la întărirea patriei, ai cărei  
fii toți suntemu, căci oprirea progresului  
la naționalități le slăbese; ér slăbirea  
loru e dăunósă nu numai pentru ele,  
dér și pentru națiunea maghiară și pa-  
tria comună, la a căreia susținere și ri-  
dicare toți ne punem umerii și la a  
căreia apărare trebuie, deopotrivă, toți să  
ținemu pepturile noastre; căci suntemu  
avisați unii la alții și cum în trecut  
mai bine de 1000 ani, așa și de prezentu  
trebuie să împărțim „binele și răul și așa  
și pe viitoru“ numai trăind în bună în-  
țelegere și lucrându la progresul reci-  
procu putemu face acesta.

Cumcă d-lu procuror nu procede din  
asemenea vederi, resultă din identificarea  
„statului maghiară“ cu națiunea maghiară,  
care o face atunci, când învinovătesce

pe clientul meu „că a câștigat în pre-  
parandia de statu din Deva cultură și  
stipendiu de statu.“ Și cere ca pentru  
aceste bunătăți gustate dela statu clien-  
tul meu să fiă „mulțamitoru națiunei  
magiare.“

Apoi vă rog d-le procuror a Vi'o in-  
semna, că noi nu recunoscem ca  
statul e alu națiunei maghiare. Statul  
e și alu nostru, alu Românilor, și până  
când nu căutați la colorea sângelui și  
banilor, cari i-amu versatu noi Români  
pentru susținerea acestui statu, și primiți  
contribuțiunea noastră, trebuie să vă de-  
dați cu *idea, ca acestu statu e și alu nos-  
tru alu Românilor*; prin urmare atata  
precătu e clientul meu datoru cu recu-  
noscința „națiunei maghiare“ pentru cul-  
tura și stipendiu primitu dela statu,  
atata mulțamită e datoru și celorlalte  
naționalități.

Rămâne a mai discuta, Onor. d-ni  
jurați, că ore cuprinde-se în articlu in-  
criminat provocare directă la „ură“, pre-  
cum prescrie § 172 resp. §. 171 alu co-  
dicului penalu.

Acestă „provocare directă“ dl  
procuror nici n'a aflat și nici nu se află  
în articlu incriminat; éra deca lipsesce  
acesta „provocare directă la ură contra  
națiunei maghiare în casu concretu, —  
atunci lipsesce ori și ce basă pentru con-  
statarea delictului de „așitare contra na-  
ționalităților“. Potu fi în articlu in-  
criminat terminu aspri, ba chiar condă-  
natori a politicei actualului guvern;  
potu fi înșirate motive pentru de a a-  
răta, cătu sunt de vătămătoare unele  
legi ori instituțiuni, dér fără de „provo-  
care directă la ură“ nu pôte fi așitare.

Cu scopu și cu multu simță de li-  
bertate s'a spus „provocare directă la  
ură“ ca modu de acțiune în §§. legeri  
criminale pentru ca să se pôte constata  
ca autorul plinu de ură în contra unei  
naționalități „abusându de libertatea pre-  
sei voesce ca ură“ care o nutrește elu,  
să o transpună și la alții și să-i deter-  
mineze și pe ei la manifestarea urei con-  
tra naționalităților.

Atătu în legea de presă din 1848,  
căt și în §§ 172 și 171 a cod. penalu  
s'a spusu espresu, ca recerintă inomisă  
la constatarea acestui delictu, *provocare*

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

### Amintiri din Pribegia după 1848.

de  
IOANU GHICA.

III

A. G. Golescu și Stefanu Golescu lui Ionu  
Ghica la Constantinopolu.

Parisu, 17 Decembrie 1888.

(Urmare.)

Turcii se se liniștesc dér. Nu există  
popor care să dorască adă mai multu o  
Turci tare ca Moldo-Valachii, și în a-  
cestu popor nu este partid mai devo-  
tat intereselor Porței decâtu partidul  
democraticu, acela care lucră cu o per-  
severanță neobosită spre a scăpa clasele  
sérace și ignorante de influința ce ar  
puté-o exercita Rusii asupra lor prin  
mijlocul acelor boeri, cari totdeuna  
au inclinat spre Rusia și totdeuna au  
făcutu pe Porță, ca să servescă Rusiei,  
care în schimbul bunelor lor serviții  
a luat poporului vechile sale drepturi  
și a boierilor privilegiu ce nu le-ar fi  
avutu niciodată și cari causau ruina  
țerei.

Scirile ce mi-le dai sunt grave;  
ele potu aduce răboiul; de-ar da D-  
șeu să fiă așa și îndată noi vomu aler-  
ga la Constantinopolu unde vomu forma o le-  
giune moldo-valahă spre a merge cu  
Turcii în contra acestor blăstamați Cal-  
muci, cari ruinază țera noastră. Déca la  
Constantinopolu ar fi atata ură în contra  
Rusilor cum e între noi, răboiul ar fi  
deja declarat, dér pôte ca acesta să  
se întâmplă în curéndu.

Dă-ți silința a face să înțelegă cei  
din Constantinopolu, că totu ce se va  
face spre reviziunea regulamentului sub  
presiunea ocupațiunei streine, va purta  
în sine principiul propriei sale condam-  
nări, cum l'a purtat regulamentul în-  
suși; de altmintrelea acestu lucrare riscă  
de a fi făcută în avantajul Rusiei,  
mai alesu că 2000 de Români nu sunt  
în pozițiune de a influința opiniunea pu-  
blică și ca aceștia sunt tocmai aceia  
cari reunesc în sine mai multă inteli-  
gință și mai multă ură în contra pro-  
tectoratului rusesc. Ar fi o greșală  
imensă pentru Turcia, déca ar consimți  
la acestă reviziune, înainte de a se evacua  
Principatele și înainte de a se proclama  
o amnestia generală, care ar permite tu-  
turor refugiaților moldo-valachii de a  
reîntra în țera spre a întări partidul

turcescu. Sperăm că acestă greșală nu  
se va face, căci atunci totă campania  
în contra protectoratului rusesc ar trebui  
reîncepută sub condițiuni multu mai des-  
avantagiósă.

Adio, curaj și credință în viitoru  
și fiă devisa noastră!

A. G. Golescu.

A. G. Golescu lui Ionu Ghica la Constan-  
tinopolu.

„Frăte Ghica,

„Scrisoarea acestă și-o scriu franțu-  
zesce, după povețele d-lui *Si-fels de Sol-  
denhof*, care ne dice, că Turcii sunt înfri-  
coșai de simpatia noastră cătră Austria  
și că o scrisore care ne-ar apăra de toate  
imputațiile ce ni se facu (fără a fi des-  
tinată însă pentru densus) li-ar da mare  
încredere în lucrările noastre când le-ai  
citi-o tu ca dovadă de bunele noastre sim-  
țeminte.

„Éta dér pentru asta m'am pus și  
eu de am scrisu cele alăturate în limba  
franțuzescă.

„Pe lângă acesta să și mai recomand  
aici a căuta, de va fi cu puțință, prin  
Arhivele turcesce, datul despre dreptul  
nostru politicu. Tu scii turcesce, veți  
dér nu cumva vei puté să dobândesci  
voia a scormoni prin arhivele lor?“

Pôte să găsesci multe forte folositoare și  
nesciute de noi, precum spre pildă co-  
respondința când cu tractatul dela Char-  
lovitz, unde Turcii au răspuns trimișilor  
Leși, că principaturile nu sunt supuse  
cu sabia, și prin urmare Porța nu pôte  
înștrăina nici o parte din pământul lor.  
Veți asemenea corespondența când cu  
darea Bucovinei și a Basarabiei. Veți  
asemenea protesturile ce s'au făcutu de  
puterile Europene în contra tractatului  
de St. Petersburgu (1834) prin care se  
dice, că nu s'a cunoscutu Regulamen-  
tul Țerei de legalu, nici protectoratul  
Rusiei.

„Aceste protesturi le voiu căuta și  
eu, dér pôte că tu mai lesne le vei do-  
bândi dela Turci.

„Acum imi aducă aminte, că tu mă  
întrebi de resultatul conversației mele  
cu Thiers. Éta! De se voru arăta Ru-  
șii că voru se păstreze Principaturile  
peste sorocul condiționalu pus în cir-  
cularea lui Nesselrode, 19 Iulie (1 Au-  
gustu), apoi crede și elu că Franca nu  
pôte privi cu nepăsare, etc., etc.!!  
„Alăturate scrisore pentru vară-mea  
fă bine a o trimite la Bucuresci.

Salutare și frățiu.

(Finea va urma.)

directă, și după Csemegei, codificatoarele noastre, *provocare directă* din acesti para-grafi ai legii e *dispozițiunea cea mai liberală și garanția cea mai puternică a libertății noastre de presă!* Ar fi deci egală cu ridicarea din țipini a unuia dintre cei mai puternici stâlpi ai legii noastre de presă, decât în contra dispozițiilor esprese ale legii s'ar osândi acusatul, carele n'a îndreptat cătră Români „provocare directă” și când în lipsa acestei provocări o faceți această, atunci ar fi osândită nu el, ci legea de presă ar fi osândită în Ungaria! Și fără de nici un înțeles ar fi a avea legea pozitivă și sancționată, decât nu se aplică său decât s'ar aplica în contra învederării ei înțeles; înzadar se aducă legi liberale, cari emulază cu cele mai frumoase legi ale statelor europene civilizate, decât la aplicarea lor nu le ținem, și decât prin sentința sau verdictul declarăm pe cineva de vinovat, atunci, când legea îi asigură libertatea de cuvânt și-i garantează scutire de oricând pedepsă.

Onor. domni jurați! M'am silită a vă demonstra cumcă în articolul incriminați nu e vorba de „națiunea maghiară”, de ură în contra ei, și că clientul meu nu a urât și nici nu urăște națiunea maghiară, nici n'a adresat în articolul incriminați „provocare directă” la „ură” contra națiunii maghiare — dreptu aceea despre delictul de „așitare”, propus de d-lu procuror, nici nu pte fi vorba. De altă parte am constatat, că articolul incriminați nu cuprind altceva, decât o critică a guvernului și sistemului său de guvernare; ță pentru o astfel de critică legea pozitivă garantează „libertatea cuvântului și a presei.”

Inchei deci apărarea cu cuvintele fostului ministru de justiție rostite în ședința din 1 Decembrie 1877, tocmai la crearea § 161 al legii penale: „Eu nu imi pot închipui curte cu jurați, ori judecător, care pe baza §-lui acestuia ar putea pedepsi pe cineva, pentru aceea, că arată daunabilitatea sau lipsa unei instituții, basate pe lege, și fiind că desvoltă lipsa de a-o schimba sau strămăta.

Vă rog a-mi absolve clientul.

**Replica procurorului**, care se vede, că sub impresiunea apărării și-a perditu nițel capul, — a fost că: legea nu pretinde „provocare directă” (citesce §. 171); — că Români de aceea nu au d-ni în oficii, fiindcă nu le place să învețe și să lucreze că se pte lăși „Romänische Revue” și în limba germană, căci Români cei mai cu dare de mână și cari o susțin, pot plăti agenți, cari se o esplce poporului; — și ca jurații să-și facă datorința ca Unguri în prima linie — *căci astfel de buruene, ca Ștefanu Albu și ca cei ce stau la spatele foii „Romänische Revue” decât nu altfel, cu puterea brutală trebuie să fie extirpați.* (Punct de nulitate — pentru influințarea oprită a juraților).

**Apărătorul Bredicianu** răspunde atât de nimerit și de infocat, încât întreg publicul, chiar și Ungurii, l'au aplaudat și se strigă „Eljen” și „să trăiască”, până ce presidentul i-a amenințat cu „curățirea salei”. ță răspunsul:

Cuvintele cele din urmă ale d-lui procuror, că omenii ca St. Albu trebuie extirpați cu puterea — mă facu acuzi să uit, că sunt în fața unui on. tribunal și a curții cu jurați și atăta dispreț față de libertate și de instituțiile ei n'aș fi presupus nici când la reprezentantele puterii de stat.

Și decât nu din aderență cătră libertate și instituțiile ei, măcar din respectul cătră decorul justiției și din stimă cătră tribunalul *m-ar fi părut mai bine ca să nu fi audiat acele cuvinte.*

D-lor, când procurorul statului, cu totă puterea statului la mână, apelază la forța brutală față cu noi, cari am venit cu stima cuvenită să ne supunem legii și cu totu respectul aștep-

tăm verdictul D-Vostre bun oricând, — (noi dreptu flă cerem) atunci ascultându-l nu suntem „miei blândi” față de acusat. — Referitor la celelalte reflexiuni ale d-lui procuror observ, că § 172 al legii penale susține modul de acușare descris în § 171 și prin urmare ostănescă d-lu procuror c'unu § mai la deal și se va convinge, că nu eu, ci legea pozitivă pretinde „provocare directă” pentru *stărnirea urii contra unei naționalități.*

Ce privește bogăția celor dela spatele foii „Rom. Revue” și suspiciunarea acelor, eu cred, că buna cuvință decât nu simțul de dreptate impune ori și căru om a nu acusa pe cei ce nu sunt prezenți și nu se pot apăra.

În fine resping cu indignare insinuarea, că Români nu voesc a „studia și a munci” și acăsta ar fi cauza, că nu sunt în oficii. Causa e însă, că cei învetați și muncitori nu vreau să fie scriitorii acelor, cari ar trebui să fie ei scriitorii lor. Cu tte asupririle și suferințele avem inteligență, poftim la orășe să vi-o probem, — și poftim peste hotară unde cu sutele, ba cu miile stau d-rii, advocații, inginerii etc., — și ce cred, d-le procuror, că aceia s'au dus de flori de cucu, s'au au expatriat din doru de emigrare? Nu! Fii poporului român nuși părăsesc patria decât numai siliți de împrejurări, din poporul român n'a făcutu încă nimenea colonii de emigranți și nici nu va face. Aici se nasce, aici trăese, aici mōre pe pământ strămoșesc.

După terminarea pledoariei, presidentul uită d'a întreba pe acusat, decât mai are ceva de spus — casu de nulitate — face resumatul și formulează întrebările:

„Vinovat e acusatul de delictul contra „constituției” comisi în ambii articoli?”

**Bredicianu:** Acusarea s'a ridicat pentru „delictu de așitare contra naționalităților”, deci pentru acestu delictu să se pună întrebări onor. d-ni jurați, ță nu pentru „așitarea în contra constituției.”

(Casu de nulitate, deorece jurații sunt induși în erōre și apărarea e paralizată, fiindcă nu s'a estins asupra delictului pus în întrebările cătră jurați.)

Tribunalul respinge cererea.

Jurații se retrag și după votare, cu 6 voturi contra 6, absolvă pe St. Albu într'unu casu; ță în casul II (Zur Lage der Romänen in Ungarn) ilu află vinovat cu 7 contra 5 voturi.

Tribunalul ilu judecă la unu anu închisōre și 500 fl. amendă. Apărătorul insinuă recursu de nulitate.

D. Dr. Nicolae Oncu, avocatul în Arad, și Gheorghe Telescu, protopresbiteru gr. cat. în Arad, primind garanța, acusatul Ștefanu Albu a rămas liberu, până la deciderea recursului de nulitate.

## Nu ne tocmim!

Sub titlul acesta găsim în „Ellenzék” dela 5 Septembrie curioșe întorseturi de stilu ungurescu:

„Cehii — dice numita foia — își sparg capul după lucruri nostime. Ei voescu nici mai mult nici mai puțin decât ca monarchia austro-ungară în viitor să constea nu din două state ca până acuma, ci din trei. Care va să dică și Bohemia să fie statu cu drepturi egale Austriei și Ungariei....

„Ce ar însemna tte aceste? Aceea că Bohemia primo loco s'ar nisui săși câștige pe sēma sa tte condițiunile acele, ce se recer și se cuvini unui statu de sine stătătoriu. Ar pretinde domnia necondiționată a limbei cehice chiar și în instituțiile de statu comun. Ar pretindea pte armată națională și mai pre susu de tte ărecare cercu de influință asupra afacerilor de statu comune. Tte acestea ar fi la locul său, decât

afară de Ungaria și Austria ar fi de lipsă să se mai creeze în monarchia unu altu treilea statu independentu, prin ceea ce monarchia ca putere dualistă s'ar pte întări în lăuntru ori i s'ar mai mări cercul său de influință....

„Din punctu de vedere ungurescu — dice „Ellenzék” — nisuințele Cehilor sunt de desfătuit. Ele lovescu însă de a dreptul în interesele Austriei.

„Dér, dice „Ellenzék”, nu pte fi nici în interesul nostru ca Cehii în privința politică și comercială, ajungându pe aceeași treptă cu noi, să dispună în astfel de treb, în cari dreptul de dispunere neprivesce esclusive numai pe noi și de cari am fostu așa de nebuni de a abdice în favorul Austriei când cu încheierea pactului.

„Decă acum și Cehii pretind unu statu de sine stătător, seu mai bine dīs ca statu de sine stătător ar voi să influințeze în tte afacerile monarchiei dualiste, asta n'ar însemna nici mai multu nici mai puțin, decât, că influința maghiară, care și până acum a fostu foarte multu scurtată, am împărți-o cu Cehii, seu cu alte vorbe în afacerile comune jumătate dreptul, care ni-se cuvine nou, l'am împărți cu Cehii

Așadéră, decât s'ar duce în deplinire planul Cehilor, perderea ar fi totu a Ungariei. Noi cu ocaziunea pactului atăta am scărīt din drepturile noastre, încātă acum prin împărțirea acestora cu Cehii, n'am face alta decât a pune în jocu nu numai influința noastră, ci și drepturile căte le mai avem, pentru ca unu altu treilea să ajungă spre paguba noastră la astfel de avantagii, pe cari noi, pierdendu-le cu ocaziunea pactului, zădarnic ne împintenăm să le mai dobândim....

„De aceea, încheiă „Ellenzék”, sfătuim pe Cehi: să rămână așa după cum au fostu până acuma. Noi nici odată nu ne vom da votul la o astfel de învoiēlă, la unu astfel de pactu imposibilu, care, e de prevăcut, ni-ar pune numai sgară la gātă.”

## Rusia și Austro-Ungaria.

Foia rusescă „Novosti” din Petersburg publică în numărul dela 2 Sept. n. unu articolu, în care pledă pentru o apropiere între Rusia și Austro-Ungaria. Ea crede, că cercurile guvernamentale din Viena ar fi bune bucurōse, când ar vedē, că relațiunile actuale dintre Rusia și dintre Austria se îmbunătătescu. „Novosti” dice, că elu nu este dușmanu alu Austriei, dēră apoi o adevărată și durabilă apropiere cam cu anevoie se pte face între Rusia și între Austria din cauză, că interesele amēnduror statelor sunt foarte diverse.

Cumpănirea pacnică a sferelor, până unde se intinde puterea unuia și până unde puterea celuilaltu statu, în peninsula balcanică au fostu totu-dēuna artificială, din care cauză nu s'au putut stabili relațiuni sincere și amicale între Rusia și între Austro-Ungaria. Rusia nu pte renunța la rolul său de a conduce întreaga lume slavă, dēră nice la o măsură ăre-care de influință asupra tuturor popōrelor balcanice. De altă parte nici Austria, pe care a împins o puterea împrejurărilor în peninsula balcanică, nu pte și nici nu vrē, să renunță la influința ce-o are asupra statelor balcanice, și nici de tendința de a micșora influința rusescă nu se pte despărți.

Cu tte acestea o apropiere de Austria n'ar contra dice intereselor rusesci, ci din contră, ar face de s'ar realiza unele cestiuni ale politicei rusesci orientale într'unu modu practic. Decă Rusia nu voesc să pte rēșboiu cu Austria pentru cestiunea bulgară, atunci trebuie să se gāndescă că cestiunea bulgară pe cale diplomatică fără Austria nu se pte rezolva. Pasul cel dintăiu de apro-

piere trebuie să-l facă Austria și nu Rusia. Mai încolo foia rusescă învovătesce pe Austria, că ea s'a băgat în Balcani și că prin influința sa așit în Bulgaria tte elementele dușmane Rusiei, și caută în totu chipul să micșoreze influința Rusiei în Bulgaria.

Tte acestea nu pot decât să aducă o mare catastrofă între Rusia și între Austria, deorece Rusia niciodată nu va renunța de dragul Austriei la interesele sale, ce le are în peninsula balcanică pentru care au adus de unu seculu atătea sacrificii în bani și în omenii, pe când Austria le-au luat tte de-a gata, fără de nici unu sacrificiu.

## Regina Natalia și Consistoriul din Belgrad.

Regina Serbiei Natalia și-a trimesu deja observațiunile sale Consistoriului din Belgrad. După cum scrie corespondentul vienesu alu lui „Times”, regina Natalia vrea să aștepte sfēșitul divorțului în Bucurescu și de aceea a mersu acolo fiindcă guvernul austro-ungaru, după cele întemplate la Wiesbaden, nu ar fi vcutu cu ochi buni, ca regina să aștepte încheierea divorțului pe teritoriul austriacu; dice mai departe corespondentul, că regina numai pentru aceea a mersu la Versailles, ca acolo să se înțelgă cu cumnatul său prințul Grigorie Ghica și unde și-a luat și doi advocați la sfatul cărora regina a șters foarte multe din scrisōrea s'a de apărare în cauza divorțului, așa că acăsta e foarte scurtă. Advocății luându în considerare că regina nu voesc o despărțire totală, ci numai despărțire de pat și de masă basată pe canōne, i-au sfătuit ca să neghe simplu tte punctele cu cari este acusată. Rēșpunsul acesta ei i l'au înmānat în 30 Aug. Elu constă din următoarele patru puncte:

1. La acuzarea că regina s'ar fi esprimată adeseori în fața străinilor despre regele în modu vātămător și că a vātămatu pe ășpetii lui, dēnsa rēșpunde că fiindu uneori în stare nervōsă ori indispusă pte să fi esprimată astfel de cuvinte pe cari acum le regretă, dēr tte spectacolare aceste sunt de-a atribui ambițiunei sale vātămate și scirilor acelor, cari le primia din când în când pricinindu-i multu chin și iritațiune.

2. La acuzarea, că adecă ar fi statu în înțelegere cu inimiții regelui, regina declară, că, politicii Sērbii în cari și-a pus ea încrederea n'au fostu inimiții regelui ci numai contrarii politicei lui Garașanin, și fiindcă cățiva din acesti bărbați precum Ristić, Gruic și Horvatović, în anii din urmă au fostu miniștri, trebuie să o privescă ca semn, că însuși regele s'a purtat cu încredere față de ei. Ce privește mai departe pe consulul rusescu Persiani, regina negă că amiciția cu diplomatul și consulul acelei puteri mar, ar fi condus o la intrigi de ori ce natură politică. Regina dice, că Persiani nu i-a dat decât numai sfaturi bune. De altmintreala regina e de părere, că toți miniștri aceia, pe cari regele i ține de rēu voitōri ai săi, sunt astfel de bărbați, pe cari ea totdēuna ar dori să-i vedă în apropierea și în lăuntru casei regelui.

3. La acuzarea a treia, că adecă dēnsa ar fi aprobatu abdicarea Regelui, regina constată, că regele mai demulte ori i-a descoperit gāndul său de a abdice la tron, dicând i-a mărturisit o acăsta imediat după rēșboiul sērbobulgaru, țera era foarte turburată, ță gāndul celu dintăiu alu regelui a fostu, ca să se creeze fără amānare o regență; de aceea i-a și trimesu ea aceea scurtă depesă, pe care regele a ignorat-o. Regina apoi continuă, că pe timpul acela dēnsa era obosită cu totul, atāt trupesce cât și sufletesce, în urma îngrijirii rāniilor ță impregiurare, că dēnsa nici n'a aprobatu, nici n'a desfătuitu abdicarea, aprovenit singur din convingerea, că regele de siguru a cumpănit bine lucrul



Încă înainte de a-i fi depeșat despre hotărârea ce a luat-o densusul. Regina dăce mai departe, că în convingerea a-căsta a ținut-o regele și cu alte ocazii, când adevărat densusul a declarat nu numai înainte sa, ci chiar și înaintea miniștrilor și a corpului diplomatic, că i s'a urit de domnie. De câte-ori regele a făcut această declarațiune, cel puțin la părere serioasă, tot-deuna a fost cu considerațiune la aceea, că: *ce e mai bine în interesul fiului ei?* În fine constată regina, că dēna niciodată n'a grăbit abdicarea regelui, ci tot-deuna a dīsū, că decă nu mai vrē a domni, sē hotărăscă după placul sēu întregnului.

4. La a patra acuzare regina declară că în privința armoniei și a conglāsuirii temperamentelor, *vița ei familiară n'a fost fericită*; totdeuna însă ea s'a nīsūt sē-și implinēscă datorita de mamă, ēr acum judecata afacerii sale o depune în mănile lui D-șeu.

Aceste sunt pe scurt cele patru puncte cu cari a fost acuzat și la cari a rēspuns regina Natalia în modu așa de cotergetic.

**SCRILE ȚILEI.**

M. S. Regele Romāniei a primit din partea M. S. Imperatului Germaniei, Rege al Prusiei, o scrisore, prin care i notifică, că soția Sa, M. S. Imperătesa și Regina, a dat nascere unui principe.

Cu privire la *petrecerea din M.-Ludoșu*, arangiată în 27 Augustu n. c., primim încă o corespondență din părțile Reghinului săsescu. În ea se laudă corul, ce d-lu învătator *Negrutū* l'a arangiat cu scolarii sēi, așa că cei ce au asistat la serviciul divin în dimineața acelei țile, au rēmas surprinși de progresele ce le-a făcut în cântări d-lu *Negrutū* cu elevii sēi. Se exprimă recunoștință stimabilelor familii *Moga* și *Solomonu* din *Ludoșu*, precum și *Șandorū* din *Orda*, pentru ospitalitatea lor caracteristică. În celelalte, cuprinsul corespondenței consună pe deplin cu cele dīse în corespondența din marginea Cămpiei, publicată în Nr. 185 al fōiei nōstre.

„La *Lauterne*“ din Parisu află din nisce telegrame cifrate din Petersburg că un nou atentat s'a plānuit asupra țefei lui *Alexandru III*, țarul Rusiei. Ca atentatori sunt 11 persoane, între acestea se află și 3 femei. Ele au fost arestate, gāsindu-se la dēnsele nisce bombe umplute cu dinamit. Totu în aceeași zi s'au operat mai multe areștri și în alte puncte ale capitalei, dēr au se scie nimic pozitivu asupra complotului. Guvernul nu lasă sē se trimiță nicī o depeșă asupra acestui cast. De asemenea în câteva cercuri bine informate se vorbește de întorcerea țarinei din *Gmunden* cātū se pōte de cūpēndū. Nihilistii ēr s'au apucat de lucru.

În Constanța va apăre la 1 Septemvre un organ de publicitate, purtând titlul „*Gazeta Dobrogei*“. Acest organ se va ocupa mai ales cu chestiunile economice, care interesază țera în specialu noua provincie. Politica va fi pusă în alu doilea plan. Diarul este redactat de un comitetu. Dela 1 Noemvre, scrie „*Romānia*“ acelu diaru va apăre în douē limbi: romānesce și turcesce.

Corespondentul din Atena alu diarului „*Staaten Correspondenz*“ afirmă, că mai mulți oficieri franceși sunt înrolați în armata grecescă și că puterea armată a Greciei constă adī în 26,000 de soldați, apți pentru a putē fi puși pe picior de rēșboiu.

Se scrie din Viena diarului „*Times*“, că vrē-o 50 soldați turci au desertat din

garnisona din *Kirdjali* și au fugit în *Rumelia* orientală. Pōrta a cerut extraditionea lor, însă guvernul bulgaru nu are intenția a da urmare acestei cereri. Soldații au declarat, că au desertat pentru că nu li-s'a plătit solda pe mai multe luni.

Într'o familie bună din Brașovū, care locuiesc în cetate, se primesc scolari în costu și cvarțirū pe lângă condițiuni moderate. În această familie se vorbește tōte trei limbele țerii. Informațiuni mai de aproape pōte da administrația fōiei nōstre.

**Literatură.**

Serutarea. Sub titlul acesta a apărut în tipografia Curții Regale din București o *Comediă într'unu actū*, scrisă în versuri de d-lu *G. Sionū*, membru alu Academiei Romāne. Opul de față, care costă unu leu în. și cuprinde 29 pag-formatu mare 8°, represintă ultima operă a lui *Th. de Banville*, „*le Baiser*“, alu căreia subiectu pare a-și găsi apropiată asemănare cu unele subiecte din basmele populare romānesce. D-lu *Sionū*, în localizarea acestei opere, a făcutu din feea franceză *Urgela o Ursitā*, aflată în mitologia nōstră populară, ēr din legendarul *Pierrot* a făcutu unu *Norocelū*, adevă unu fiu rēșfățat alu *Norocului*, în epoca trecerii sale dela adolescență la bărbăția.

**Înștiințare.**

Reuniunea femeilor romāne din Brașovū a înființat, după cum se scie, unu internatū, cu scopu de a instrui fetele aședate aci în menajul casei, precum și în diferite lucruri de mână, ce cadu în sfera unei bune economie, și anume se învță aci:

- a) A pregăti totu felul de mănăci
- b) A spăla și a călca totu felul de albituri;
- c) A cōse la mașină albituri și vestminte;
- d) A tōrce, a țese pândă, postavū, covore și alte lucruri pentru trebuințele casei (industria de casă);
- e) A cultiva legumi;
- f) Reguli igienice.

În acestu internatū se primesc:

**A. Interne.** 1. Fără plată: fete orfane, sērace, care voru fi absolvatū 3—4 clase primare, și voru fi implinitū 14 ani. Aceste fete voru provede tōte serviciile interne. 2. Cu plată se primesc: parte fete de acele, care au absolvatū clasele primare și voru sē se cūalifice numai în lucrile, care se înștrēază în internatū; parte de acele, care pe lângă această cūalificare voru sē continue învățământul la vre-una din școlele din locū.

Pentru instrucțiunea în lucrurile de sub a, b, c, d, e, f, precum și pentru înțrēga alimentare (nutrire) se plătesc anticipativu 10 fl. pe lună pentru fiă-care fetiță.

**B. Externe.** Fete de acele din Brașovū, care vinu în internatū numai peste di, plătesc pentru instrucțiunea de sub punctele a) până la f) precum și pentru mănăcarea de prândū și de sēră (oijnă) 6 fl. pe lună.

Părinții, cari voescu sē-și așede ficele lor în acestu internatū, au sē se adreseze la subscrisa presidentă.

**Agnesu Dușolu** m. p. presidentă. **Lazaru Nastasi** m. p. actuaru.

**SCRİ TELEGRAFICE.**

**Viena**, 6 Septemvre. Faimele despre schimbări în ministeriul sērbescū nu se adeverescū. Prilejulū la acestu sgomotū a datu împrejurarea, că *Risticū*, care se află de presentu în *Abbazia*, a luat pozițiune în afacerea de divorțu în contra reginei *Natalia*.

**Belgradū**, 6 Septemvre. Se facu pregătiri pentru a suprima ori ce demonstrațiuni pe strade în ziua

nascerii reginei *Natalia*; dēr se speră că va fi liniște.

**Parisū**, 6 Septemvre. Între *Blaisy* și *Dijon* s'a întēplatū o teribilă ciocnire între trenurile accelerate ce veneau dela Parisū și din Italia. 12 persoane au fost omorite, 40 rānite. Douē locomotive și optu vagone fură sfărāmate. Comunicațiunea este cu deseversire intreruptă.

**Cununiă.**

D-lu *Zahariū Bulbučū*, teologu absolutu își va serba cununia sa cu *D-ra Eugenia Balu*, ficia preotului *Iosifū Belu* din *Ilva mare*, în 16 Septemvre 1888 st. n, la 3 ore p. m. în biserica gr. cat. de acolo.

**DIVERSE.**

**Din Constanța**, i se scrie „*Epocei*“: Aici orașul e în fierbere ca și marea. Amu intratū în perioada strălucitā a sezonului. Serbările de totu felul pe uscatu și pe apă se succedū fără intrerupere. Viurile rēsună mai în tōte serile, când la casinū, când la hotelu *Carolū*. Ziua se facu excursiuni călare sēu în trāsuri la insula lui *Ovidiu*, unde legenda dīce că e îngropatū marea poetu. Pe mormentulū (unū tumulus destul de măreț și care a rēmas nesăpatū) lui *Nasone*, acum se dejună servindū foarte aproape de masă, și poetulū, decă în adevēru zace sub acelu mormanū, multe a pututū audi și chiar simți din cele ce se petrec; vinulū curge și stropesce adesea pământulū. Săptmāna trecutā mai multe dame din cele mai frumoșe și din cele mai elegante au cāntatū vecinica pomēnire și au vērșatū mai multe stele de șampaniā pe mormentulū aceluia, care a cāntatū amorulū. După acestu paras-tasū elegantū s'a arangiatū un balu campertru, s'au dansatū valsuri, polci și cadriluri. Plimbările se întocmescū și la lacul *Mamaia*, unde peisagiulū este splendidū. Laculū *Mamaia*, de o colōre albastră ca ochii unei frumoșe mauri, e separatū de mare printr'o limbă de pământū foarte îngustă, pe care o trāsură pōte d'abia sē mērgă. Colorile albastre și verde a mării și a lacului facu un contrastu curiosū. Laculū lacrimilorū, așa numitū de când cu rēșboiulū Crimeei, fiind-că acolo a muritū o întregă divisiā a armatei franceze, e și elū visitatū. Apa este infectatā de nisce ierburi pernicioșe. Colōrea însă e foarte frumoșă și decă nu scii pericolulū, care este în baltă, te înșelū, pōți sē bei și îndatā capeți friguri. Laculū nu contine nicī unu pesce. D'asupra lui chiar pasērile evitā sē trecā. Tăbăcāria de peii și fântānele dela *Anadelkov* suntū plimbări foarte plăcute și mai apropiate. Sēra marea își ia monopolulū. Bărcile iluminate ca nisce stele cădute plutesc pe valuri. Din unele se aud glasuri armonioșe, din alte sunete de viori; se vedū și câte-va gondoli misterioșe care fugū spre largulū mării. Pēptmāna care a trecutū a fostū foarte agitatā. S'a datū unu balū la casinū pentru musicelū militare. Decorarea sălei de balū, tōtā în trofee de arme era splendidă. A fostū atāta lume, încātū nu s'a pututū danța decātū foarte târđiu. La *Otelū Carolū* au avutū locu douē serate cu viori. Lux, eleganță și lume aleasă. Pe *Bulevardū* s'a făcutū o serbare venețiană, pe mare artificii și unu simulacru de bătae naavală, la vii focuri bengale și artificii, balū de copii etc.

**Depărtarea corpurilor streine din ochiu.** Luămū din „*Pop Science New*“ următorul sfat alu unui medicu: Înainte cu vr'o câțva ani călătoream pe o locomotivă; când deschisă conductorulū ferēștra de dinainte, imi sburā o bucățică de cenușe în ochiu, care imi causă cea mai violentă durere. Incepui a frecă ochiulū cu amēndouē mănile, când

conductorulū mă sfătui sē nu frecū o chiu luitū, ci celălaltū. Eu urmau sfatulū datū, și în curēnd simții cum grāunțele de cenușe se îndrēptă spre cōda ochiului. După o frecare de câteva minute sēu și mai lungă, aflaiu, când mă uitaiu într'o oglindă, grāunțele pe fața mea. De aci am mai încercatū acestu mijlocū și l'am recomandatū și altora, și tot-d'ama a reușitū, decă grāuntele n'a fostū așa de ascuțitū, ca sē sgārāelumina ochiului și astfelū numai prin operațiune sē se pōtă depărta.

**Unu orașu vechiu.** În guvernamentulū *Volga* s'a descoperitū unu orașu vechiu. O excursiune arhilogică a făcutū această descoperire. Pe partea drēptă a *Volgei* s'au gāsītū, pe o întindere de 2 verste și jumătate, rēmășițele unui mare orașu vechiu, care a avutū o cultură foarte înaltă, căci s'au gāsītū bucăți de marmură cioplită, apeducte și alte lucruri foarte importante. Dēnșii au mai gāsītū acolo multe monede arabe, persiane și țatere.

**„ALBINA“ institutū de creditū și de economii. Filiala Brașovū.**

Conspectulū operațiunilor de casă în luna Augustū 1888.

Intrate:

Numērarū cu 31 Iuliu 1888 fl.	20,908.82
Depunerī . . . . .	172,958.31
Cambii rēscumpārate . . . . .	122,026.15
Conturi curente . . . . .	23,406.68
Imprumuturi pe produse . . . . .	10,828.67
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . . . .	16,158.59
Monetă . . . . .	2943.13
Interese și provisiumi . . . . .	3564.28
Comisiumi . . . . .	382.84
Diverse . . . . .	19,523.69
	<b>fl. 392,701.13</b>

Eșite:

Depunerī . . . . .	fl. 163,805.53
Cambii escomptate . . . . .	113,773.53
Conturi curente . . . . .	62,537.37
Imprumuturi pe produse . . . . .	3890.43
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . . . .	7135.—
Monetă . . . . .	6427.02
Interese și provisiumi . . . . .	530.67
Comisiumi . . . . .	1691.25
Diverse . . . . .	20,676.31
Spese și salare . . . . .	785.43
Numērarū cu 31 Augustū 1888	11,418.61
	<b>fl. 392,701.13</b>

**V. Bologa**, m. p. dirigentū. **N. P. Petrescu** m. p. adjunctū. **V. Gămulea**, m. p. comptabilū.

**Cursulū pleței Brașovū**

din 4 Septemvre st. n. 1888

Bancnote romānesce	Cump.	9.40	Vēnd.	9.42
Argentū romānescū . . . . .	9.33	„	9.35	
Napoleon-d'ori . . . . .	9.71	„	9.72	
Lire turcesce . . . . .	11.—	„	11.05	
Imperiali . . . . .	10.—	„	10.05	
Galbinī . . . . .	5.72	„	5.76	
Scris. fonc. „ <i>Albina</i> “ 6% . . . . .	101.—	„	—	
„ „ „ 5% . . . . .	98.—	„	98.50	
Ruble rusesce . . . . .	122.—	„	122.50	
Discontulū . . . . .	6 1/2—8% pe anū.			

**Cursulū la bursa de Viena**

din 5 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurū 4% . . . . .	101.55
Renta de hārtiā 5% . . . . .	91.40
Imprumutulū căilorū ferate ungare . . . . .	148.50
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune) . . . . .	98.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune) . . . . .	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune) . . . . .	114.—
Bonuri rurale ungare . . . . .	104.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . . .	104.75
Bonuri rurale Banatū-Timișū . . . . .	104.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .	104.50
Bonuri rurale transilvane . . . . .	104.40
Bonuri croato-slavone . . . . .	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungureștū . . . . .	100.—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū . . . . .	129.50
Leosurile pentru reglarea Tisei și Seghedinului . . . . .	125.75
Renta de hārtiā austriacā . . . . .	81.70
Renta de argintū austriacā . . . . .	82.35
Renta de aurū austriacā . . . . .	111.50
Losuri din 1860 . . . . .	140.25
Acțiunile băncei austro-ungare . . . . .	883.—
Acțiunile băncei de creditū ungar . . . . .	306.75
Acțiunile băncei de creditū austr . . . . .	314.10
Galbenī împărătesce . . . . .	5.81
Napoleon-d'ori . . . . .	9.70
Mărci 100 imp. germane . . . . .	59.98 1/2
Londra 10 Livres sterlinge . . . . .	122.65

Editorū și Redactorū responsabilū: **Dr. Aurel Mureșianu.**

## „ALBINA“

Institutu de creditu și de economii  
FILIALA BRAȘOVŪ.

Scrisuri fonciare de 5%

ale

Institutului de creditu și de economii „ALBINA“  
în Sibiiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta aducă 5% interese și oferă siguranța cea mai mare, fiind ele asigurate:

1. Prin ipotecă mai mare ca întreită, care adică întrece siguranța pupilară usitată.
2. Prin unu fondu specialu de garanția prescrișu prin lege de fl. 200,000 elocate în etecte publice sigure.
3. Prin totă cealaltă avere a institutului.

Cuponii de interese se plătesc fără de nici o subtrahere, la semestru, în 1 Ianuarie și 1 Iulie la cassa institutului în Sibiiu, la subscrisa filială în Brașovū și la „Banca comercială ungară“ în Budapesta. La cerere pe scrisurile fonciare se dau imprumuturi până la 90% a valôrei lor de cursu pre lângă 5 1/2 % pe anu.

Scrisurile fonciare se rescumpără în valôrea lor nominală celū mult în 30 ani, prin tragere la sorți în totu anulū. Ele se află de vëndare în cursulū dîlei de fl. 98.50 la

Filiala din Brașovū

a „ALBINEI“, institutu de creditu și de economii.

Oarele de birou suntū dela 8 a. m. până la 2 p. m.

### Picăturile de stomachū MARIAZELLER, care lucră escelentū în contra tuturorū bôlelorū de stomachū.



Neîntrecute pentru lipsa de apetițu, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosu greu, umflare (vânturi), răgăelă acră, colică, catarū de stomachū, acră, formarea de pētră și năsipū, producerea escesivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capū (dēcă provine dela stomachū), cărcei la stomachū, constipațiune sēu încuiare, încărarea stomachului cu mîncări și bēuturi, limbric, suferințe de splină, ficatū și de haēmoroide. — Prețulū unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebunțare 40 cr., sticla indoitū de mare 70 cr.

Espediția centrală prin farmacistulū  
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazeller nu suntū unu remediū secretū. Părțile conținētoare suntū arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai în tôte farmaciile.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică și se imităz de multe ori. — Ca semnū, că suntū veritabile, servescē invēlitoarea roșiă provēdută cu marca de protecțiune de mai susū, și afară de acēsta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se află la fiecare sticlă, trebue sē fie arătati, că acēsta s'a tipăritū în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brașovū, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia F. Iekelius' W-we; farm. K. L. Schuster. farmacia Heinrich G. Obert; farmacia Ed. Kugler la „Higiea“.

Băile Tușnadū: farmacia Alex. Dobay. Cohalmū: farm. Ed. Melas, farmacia L. Wolff, Feldiōră: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgărașū: farm. v. Bildner, farm. Hermann Sz. Szt. Gyōrgy: farm. Val. Beteg, farm. Barabás Fer. 13,52—25

Nru 102—1888

scol.

1393—2

## CONCURSU.

Pentru ocuparea postului de alū 3-lea invēțatorū la scola confesională gr. cat. din Maierū, prin acēsta se escrie concursū până în 20 Septemvre a. c. pre lângă salariu anualū de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acēstu postū au de a-și așterne suplicelē lorū instruite cu documentele prescrise de legea scolastică până la terminulū prefiptū la presiidiulū senatului scolasticū gr. cat. localū.

Dela senatulū scolasticū confes. gr. cat.

Maierū, în 30 Augustū 1888.

Președîntele:

Basiliu Groze,  
parochulū locului.

Notariulū:

Basiliu Tofanū,  
invēțatorū.

### Avisū d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiascā a scrie pe couponulū mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū dîarulū nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

## BRAȘOVŪ,

### PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provēdută cu cele mai nouē mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totū felulū de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aurū, argintū și colorī, tabele, etichete de totū felulū și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandatiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponēndū de mașini perfecționate și de isvôre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este în pozițiune a eseuta orī-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

## Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.